智浪教育—普惠英才文库

高三年级考试

地 理 试 题

 2015.1

本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，共8页，满分100分。考试时间90分钟。

第I卷(选择题共50分)

注意事项：

    1．第I卷共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

    2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号(ABCD)涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净后再改涂其他答案标号；不能答在试题卷上。

    某同学对我国某地(地处120°E)每天的日出时间进行了    
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一段时间的持续观测与记录，绘成右图。读图完成l～2题。

1．图中a点对应的节日可能是

A．端午节    B．劳动节

C．国庆节    D．元宵节
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2．在图中b点对应的日期，世界各地可能会发生的现象有

A．日本春光明媚    

B．北极出现极夜

C．地球位于远日点    
D．澳大利亚冬雪纷飞

3．右图为我国东南部某村庄引水渠示意图，河水可自流入村的是

A．线路①    B．线路②

C．线路③    D．线路④

下图是以极点为中心的半球图，箭头表示洋流的流向。读图完成4～5题。    

4．下列叙述，正确的是

A．①洋流常年受东北信风吹拂

B．②是逆时针洋流系统的组成部分

C．此时北半球为冬季

D．③洋流是西南季风吹拂形成的

5．有关洋流对地理环境影响的叙述，正确的是

A．Q地因受寒流影响，冬季气温较低

B．P地因受暖流影响，冬季气温较高

C．M海域多海雾，对航运造成不利影响

D．K海域的渔场是由于上升流而形成

下图为某区域地质剖面示意图，读图完成6～7题。
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6．①处的构造地貌为

A．背斜    B．向斜    C．背斜谷    D．向斜谷

7．②处山峰在当地有“飞来峰”之称，其形成过程是

A．褶皱——沉积——断裂    B．褶皱——断裂——沉积

C．断裂——侵蚀——褶皱    D．褶皱——断裂——侵蚀
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右图为水利研究部门实验室模拟同一降水过程中径流量变化示意图。读图完成8～9题。

8．图中四条曲线：自然状态的洪水过程线、自然状态的地下径流过程线、城市化后的洪水过程线、修建水库后的洪水过程线，依次对应的序号分别是

A．①、②、③、④  B．③、④、①、②

C．②、④、①、③  D．①、③、④、②

9．防治城市暴雨时发生内涝的最有效措施是
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A．保护城市原有湿地    B．硬化城市所有地面

C．扩大城区绿地面积    D．完善城市排水系统

右图为2010年我国各省(市、区)老年人口占该省(市、区)总人口比重图(不含港、澳、台数据)。读图完成10~1l题。

10．2010年我国老龄化最严重的地区是

A．京津地区

B．长三角地区

C．川渝地区

D．珠三角地区
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11．图示西藏老年人口比例特点的成因是

A．自然增长率高

B．出生率低

C．医疗水平高

D．迁入人口多

右图为某国部分产业分布图，读图完成12～13题。

12．甲工业区形成的主要原因是

A．海运便利    B．资源、能源丰富

C．水源充足    D．邻近三角洲

13．棉纺织工业布局在西部海岸附近的重要原因是

A．劳动力数量大、素质高、工资成本低

B．海运便利，易于进口一加工一出口经济的发展

C．接近原料产地，缩短运输距离，降低生产成本

D．与其他工业区距离较远，避免相互污染
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当地时间6月12日17：00，2014年世界杯揭幕战在巴西圣保罗市(西三区)开赛，圣保罗市是巴西重要的汽车工业中心。据此完成14～15题。
14．我国球迷观看2014世界杯开幕式的电视直播，应在北京时间

A．6月11日17时

B．6月12日8时

C．6月13日4时

D．6月13日17时

15．圣保罗市发展汽车工业突出的区位优势是

①靠近原料供应地②生产协作条件优越  ③发展较早，劳动力价格低④海运便利，距欧洲市场较近

A．①②    B．①③    C．②③    D．③④

下图为甲、乙两地的气候资料图。据此完成16～17题。
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16．造成两地气候差异的主要因素是

A．地形    B．大气环流    C．洋流    D．人类活动

17．关于两地的叙述，正确的是

A．甲、乙两地之间以温带荒漠带为主    
B．乙地风力侵蚀作用显著

C．甲、乙两地夏季均盛行西北风    

D．乙地河流以冰川融水补给为主

读棉纺织工业在全球的转移路径示意图，完成18～19题。
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18．20世纪初，棉纺织工业转移到日本的主导因素是

A．接近原料产地    B．劳动力价格低    C．市场广阔    D．技术水平高

19．20世纪90年棉纺织工业由我国上海等沿海城市转移到新疆的最主要原因是

A．新疆交通便利，便于棉纺织品运往内地

B．新疆邻国多，便于棉纺织品出口

C．新疆长绒棉产量高，接近原料产地

D．新疆石油资源丰富，能源充足

下面图甲为世界某区域示意图，图中山地海拔3100米；图乙为M地气候资料图。据此完成20—2l题。
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20．关于甲图所示地区的说法，正确的是

A．山地上有终年积雪

B．自西向东，自然带呈沿海到内陆的地域分异规律

C．M地适宜种植葡萄、柑橘、油橄榄等

D．N地为热带荒漠，棉田面积广

21．关于图中自然带的叙述，正确的是

A．M地自然带为亚热带常绿阔叶林带

B．山脉东侧自然带成因主要为距离海洋远

C．影响垂直自然带在山脉两侧海拔差异的主要因素是热量

D．影响垂直自然带在山脉两侧海拔差异的主要因素是水分
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2014年3月21日，新疆首条500千伏输电线路工程开始架设首段导线，标志着“疆电外送”工程建设全面提速?读疆电外送线路图，完成22～23题。

22．“疆电外送”工程主要输送的是

A．煤电和水电

B．核电和水电

C．煤电和风电

D．水电和地热发电

23．哈密地区的优势和特色的是

A．农作物复种指数高，粮食单产高

B．天然气资源丰富，为西气东输的起点

C．气温日较差大，致使瓜果特别甜

D．坎尔井是当地人挖的水窖，用以收集雨水

下图为我国1980年至2005年能源生产(左图)和消费(右图)重心变化图，读图完成24～25题。
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24．关于1980年至2005年我国能源生产和消费重心变化的叙述，正确的是

A．能源生产和消费重心空间上的变化趋势大体一致

B．能源生产和消费重心在空间分布上完全一致

C．能源生产和消费重心逐渐向东北方向移动

D．能源生产重心东西向的变化小于能源消费重心东西向的变化

25．1980年至2005年我国能源生产重心变化的主要原因可能是

A．东部沿海大陆架油气资源的开发

B．东北、华北地区油气和煤炭资源的开发

C．西北、西南地区油气和水能资源的开发

D．东南部沿海地区核能、风能等新能源的开发

第II卷(共50分)

26．2014年1月，国务院正式批复陕西省设立“西咸新区”，引领内陆型经济开发。2014年12月26日，兰新高铁全线正式通车。这些重大举措，必将使“丝绸之路带”大放异彩。阅读下列材料，回答问题。(10分)

材料一 “渭河与汉江流域局部图”，“渭河某地南北向基岩剖面示意图”
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材料二 “丝绸之路”上三个重要城市的经济数据

[image: image16.jpg]# ®5 % E L& AR
20114 K B AT (FA) 791. 8 323.3 249. 4
ZAEEEMENI{LL) [ 173.1,1697,1994 |44, 6,745,775 22. 1,759,909
B4 B4 F(F T k) 392 89 165
fdpit o ML £ L) 125. 8 18. 8 90. 3
LBHRERFER(TA) [68.5 29.3 13.1
FEEEHHHRLLH(A)  |2866 422 249




(1)用内外力作用解释渭河平原的形成过程。(2分)

(2)说出“引汉济渭”可能对汉江下游造成的影响。(2分)

(3)在泾河与渭河的交汇处，有一个著名的景点“泾渭分明”，即“泾浊渭清”，但现在是“泾渭均浊”，“泾渭分明”不再。试分析原因。(3分)

(4)近年，西安建立了“国际港务区”，实施综合保税制度，运营国际货运列车，力图重新成为丝绸之路经济带的核心。试分析西安发展物流业的优势条件。(3分)?

27．阅读下列材料，回答问题。(10分)

材料一“新西兰河流分布示意图”，“新西兰年降水量分布图”。

[image: image17.jpg]—600— EREAK R 2%
KR





材料二  新西兰的畜牧业一直处于该国主导地位。目前该国有近3／4的牧场以经营某单一产品为主，农业生产与工业和商业配合密切，农产品出口比例大。

(1)简述新西兰B岛东西两侧年降水量的差异并分析其原因。(5分)

(2)你认为该国乳畜业主要分布在A、B哪个岛上，请评价该岛发展乳畜业的条件。(5分)

28．读“某城市用地及规划示意图”，回答下列问题。(10分)
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(1)老城区位于城市的西南部，试述最初在此设城的有利区位条件。(2分)

(2)图中数字代表的城市功能区中，①代表什么区?试分析其规划在该处的原因。(3分)

(3)A、B、C、D四地为规划用地，哪块适宜建设化学工业园区?试简述理由。(3分)

(4)说明图中铁路分布对城市居民生活的影响。(2分)

29．近年来，有“中国电子商务之都”之称的杭州市，着力加快结构调整，推进产业转型升级，经济发展迅速。其经济技术开发区沿江临海，位置优越，是全国唯一集工业开发区、出口加工区、大学城、沿江居住生态区于一体的国家级开发区。阅读相关材料，结合所学知识，回答下列问题。(10分)

材料一 “杭州市经济技术开发区位置图”，“杭州市某年月降水量分配图”。
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材料二  杭州市六大产业增加值占比一览表(2013)。

(1)据“杭州市某年月降水量分配图”，说出杭州市该年度6月、7月、8月三个月降水量差异的主要原因。(3分)

(2)据材料二，分析杭州电子商务产业的发展特点。(3分)

(3)从社会经济因素方面分析杭州经济技术开发区发展的区位优势。(4分)

30．阅读下列材料，回答问题。(10分)

材料一  大庆是我国目前最大的陆上油田和重要的石化工业基地，截至2008年大庆油田已经开采出可采储量的75％。下表是大庆市近年主要经济和产业指标值。
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材料二  甘肃玉门是我国第一个石油工业基地，2009年被列为我国资源枯竭型城市，多年的石油开采造成大气、水和土壤的严重污染，老城区人口从13万锐减至3万：近年来玉门重点发展了太阳能、风能等新能源产业：

材料三 甘肃省玉门市位置示意图

(1)分析大庆市产业结构及变化特点。(3分)

(2)简析玉门市发展太阳能、风能产业的优势条件。(4分)

(3)面对两城市现状，请你为两城市经济可持续发展提出合理化建议。(3分)

[image: image23.jpg]B F %R E R

HPARS B AR B 20151

—EEE(H/NE 24,450 57)

z’éﬂ%l23456789v101112‘1314]5
#m%|C|A|lD|D|C, C D|/C D|C A|[B|C|C A

16 | 17 | 18 |19 | 20 | 21 22 |23 24|25

&
an

B|A| B |C C | D c|C|A|C

1%
9

ZEAE(#£ 50 4)

26. (10 4+)

1)?SF'%"TZ\%TFﬁ(ﬂﬂﬁ);fﬂﬂﬁ?ﬁ?}‘iﬁﬁif’ﬁ)ﬂﬁﬁlﬂi?'ﬁﬂﬂ%‘i~ (244)

() F itk B ROV S Z R (29 B HFRET)

(3)?§(ﬂﬁﬁﬁ)\D¥% 7 3 S R M BB PR K SR R IR K

CBREANTAE. G0)

(4)@@?’:%?2@1@“%1)\1}&T % Y T A O BB R G S RO
B g R, 2 SR B s b R 1 BERCR  OBORCRF S (3 43 A 3 sLBIAT)

27. (10 43)

(DML RBARETL R (2 9) RS AT (1 47)  FIRRARI0 AL, B
KZ (1 53R R R ek (1 53)

(DA B (145

AR SR R SR AT X A« B R SO IR AR A R T B AR
AR5 2 R EHER E: G 5, B8 = AW

RFN Al B/ 3 IMEH T E (1 o)

28. (10 4)

(LI R, KR KB 2B e . (243)

(0BG (1 43) 5B FmehC, S MR (1 50) s BRIk il B AREE (1 4)

(DAL 5 4 T3l B AT KU R (/RS L Rt ) s ) 3 B il s 5 £ R TE
X —E BB 5 RA Tl i X A% (A AE2 )

(4) B Bl 5 O T 3 3 3 T 5 P DK R S O BRI 2 P AR MR IS M4 (2 47)

29. (10 4)

(1)6 A, 43T (65 T 71 B 16O B K BEBOR 7 L (RS (RIS IE R D) Pk 28

SHRKXESEERE F1T (2750





[image: image24.jpg]H. 26K, BKkEEX.
()P et & GDP L E (K. 3 4)
G)OHFRBF LT QKEEEN ORBEASET @BEH TN

2 OWNEMBEFES, (445 %00 AT)

30. (10 4+)

(DEZFWRER 5 AMRELTLSEERBA ) &4 IEE R #
A%, (14)

(2)RRE: B A Z KB (KA K) (1 47)  sIExt R BRSO BT B (24 KR A 3
£Z)(14)

KWRE - ZMFERE D ZHR, REEAR0 4 EFEEME K, KHES
#2HEZ(1 )

YRR 45, R R R4 b A% ==l (1 50 RE IR IR R (1 5)
EREE, (14)

REHHERAESEER B2l (Gt2H)




新课标第一网系列资料                      www.xkb1.com     
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